
Тема 1.3 Транспортная 
задача 



Постановка задачи

• Имеются m пунктов отправления (ПО) 
А1, A2, ..., Am, в которых сосредоточены 
запасы каких-то однородных грузов в 
количестве соответственно a1, a2, ..., am 
единиц. Имеются n пунктов назначения 
(ПН) В1, В2, ..., Вn, подавших заявки 
соответственно на b1, b2, ..., bn единиц 
груза. 



Постановка задачи

• Сумма всех заявок равна сумме всех 
запасов:

• Известны стоимости сij перевозки 
единицы груза от каждого пункта 
отправления Ai до каждого пункта 
назначения Вj (i = 1, 2, ..., m; j = 1, 2, ..., 
n).



Постановка задачи
• Все числа cij, образующие прямоугольную 

таблицу (матрицу), заданы:

• Считается, что стоимость перевозки 
нескольких единиц груза пропорциональна их 
числу.



Постановка задачи

• Требуется составить такой план 
перевозок (откуда, куда и сколько 
единиц везти), чтобы все заявки были 
выполнены, а общая стоимость всех 
перевозок была минимальна.



• Обозначим xij — количество единиц 
груза, отправляемого из i-го ПО Ai в j-й 
ПН Bj. Неотрицательные переменные xij 
тоже можно записать в виде матрицы



• Совокупность чисел (хij) называется 
планом перевозок, а сами величины хij 
— перевозками.



Неотрицательные переменные хij должны 
удовлетворять следующим условиям

1. Суммарное количество груза, 
направляемого из каждого ПО во все 
ПН, должно быть равно запасу груза в 
данном пункте. Это даст m условий-
равенств:



Неотрицательные переменные хij должны 
удовлетворять следующим условиям

2. Суммарное количество груза, 
доставляемого в каждый ПН из всех 
ПО, должно быть равно заявке, 
поданной данным пунктом. Это даст n 
условий-равенств:



Неотрицательные переменные хij должны 
удовлетворять следующим условиям

3. Суммарная стоимость всех перевозок, 
то есть сумма величин хij, умноженных 
на соответствующие стоимости сij, 
должна быть минимальной:



Алгоритм решения транспортной задачи в 
самом общем виде: 

1. Построение транспортной таблицы.
2. Проверка задачи на закрытость. 
3. Составление опорного плана. 
4. Проверка опорного плана на вырожденность. 
5. Вычисление потенциалов для плана перевозки. 
6. Проверка опорного плана на оптимальность. 
7. Перераспределение поставок. 
8. Если оптимальное решение найдено, переходим к п. 

9, если нет — к п. 5. 
9. Вычисление общих затрат на перевозку груза. 

10. Построение графа перевозок.



























• Решить транспортную задачу, заданную 
распределительной таблицей:


